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Dotaz Odpověď 
Otázka k aktivnímu zemědělci: 30 % VCS+obilniny+olejniny musí 
být plněny všechny tři složky? Co když tam nebude žádná VCS?  

Pro splnění podmínky není potřeba, aby nápočet obsahoval všechny tři 
složky dohromady. 

Když bychom plnili aktivního zemědělce pomocí toho, že děláme 
množitelské porosty, ale nemáme registraci na sebe, ale množíme 
pro osivářskou firmu? Jak bychom to dokladovali? 

Je možné zohlednit pouze registraci na žadatele. 

Jak se posuzuje úplně nový subjekt, který nemá data k loňskému 
roku (za 2022)? 

Podání JŽ v letošním roce je možné. Na zemědělského podnikatele, který 
zahájí činnost v roce 2023, se vztahuje výjimka a je automaticky 
považován za aktivního zemědělce. 

Mladý zemědělec – otázka k zemědělské kvalifikaci – biologie není 
součástí uznaných oborů? 

Pro zodpovězení otázky by bylo potřeba konkretizovat kód oboru, v takto 
obecném pojmenování bohužel není možné dát jednoznačnou odpověď. 

Kde je uvedeno, jaké kvalifikace se uznávají? Např. zemědělský 
učnák - opravář zem. strojů ANO/NE? 

Detailní podmínky, včetně seznamu oborů a jejich kódů, je uveden 
v Metodické příručce pro přímé platby, která je zveřejněna na odkazu: 

Metodická příručka pro opatření přímých plateb pro rok 2023 (Dotace, eAGRI) 

Těch 24 měsíců se počítá od zahájení činnosti nebo zápisu do 
aktivního zemědělce? 

Rozhodující je termín zaevidování do registru zemědělských podnikatelů, 
od něj se napočítává 24 měsíců. 

Jsem EZ na R 16ha mám bílkovinnou plodinu. Splňuji základní 
ekoplatbu? Nebo musím mít neprodukční plochu?  

Bohužel popsaný postup není dostačující, bílkovinné plodiny samy o sobě 
podmínku nesplní, je třeba vyčlenit i další neprodukční plochu. 

Lze místo ochranného pásu zaset kolem vodotečí 6m široký pás 
úhoru? 

Možné to je, nicméně neshledáváme, s ohledem na podmínky stanovené 
v ekoplatbě pro úhor, velký věcný rozdíl mezi zatravněným a udržovaným 
pásem na R a úhorem, který naplňuje požadavky ekoplatby.  

Pokud v LPIS mám vojtěšku musím 6 m zaorat a oset směsí pro 
pás kolem vod? 

Ne, pro již zaseté plochy platí v roce 2023 výjimka, pás nemusí být 
založen. 

Krajinný prvek je i mez lemující R? V rámci definice krajinných prvků ano, ale bohužel takový krajinný prvek 
nelze započítat do neprodukčních ploch, pravidla EU umožňují zohlednit 
jen „vnitřní“ krajinné prvky na kulturách R, U nebo G.  

Procenta vyčlenění neprodukčních ploch se počítají z celkové 
výměry podniku nebo z výměry R? 

Procenta neprodukčních ploch jsou vypočítávána z kultur R, U a G. 
Odečítána je plocha G, která je pod závazkem. 

https://eagri.cz/public/web/mze/dotace/szp-pro-obdobi-2021-2027/prime-platby/metodicka-prirucka-pro-opatreni-primych-1.html
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Pokud letos mám dva bloky úhoru z TTP - základ, ostatní úhory 
mám z R, a má být dvouletý, budu ho tam moci mít i v roce 2024, 
když v tomto roce už z TTP úhory dělat nepůjdou? 

Podle nařízení vlády č. 307/2014 Sb., ve znění novelizujícího nařízení č. 
52/2023 Sb., je převedení T na U umožněno pouze v roce 2023, a to za 
předpokladu, že není na daném DPB vymezena nadstavba AEKO. Je 
zvažována legislativní úprava na povinnost znovupřevedení na T v roce 
2025. 

Pokud mám cca 30 ha orné půdy, vyberu si variantu A u 
neprodukčních ploch, lze to tedy naplnit pouze meziplodinami a 
ochranným pásem podle vody?  

Ano, nicméně výměra ochranných pásů musí odpovídat alespoň 3 % orné 
půdy, zbylých 5 % lze doplnit meziplodinami s přepočítacím koeficientem 
0,3 (tzn. trojnásobnou výměrou). 

Máme v plánu dát do kultury U něco kolem 50 ha trav (T) z celkové 
výměry T - 250 ha, chtěl bych se zeptat, jestli je tato akce v souladu 
s DZES 1 (Zachování trvalých travních porostů na základě poměru 
trvalých travních porostů k zemědělské ploše), které by mělo 
omezovat snižování výměry TTP.  

Převod trav do kultury U, která bude návazně využita jako neprodukční 
plocha, není porušením DZES 1. Nicméně upozorňujme na omezené 
trvání tohoto postupu – k 1. 1. 2025 budou takové úhory navráceny do 
kultury T. 

Z které výměry se počítá výměra U? 3 % z celkové výměry podniku 
(T, G, R), nebo jen 3 % z kultury R? 

Neprodukční plochy se vypočítají ze součtu výměr R, U a G. 

Základní ekoplatba - T, dotaz k termínu provedení opatření do 31.7. 
Nevšimla jsem si, jestli je posun termínu provedení opatření i u 
oblastí ANC H1 do 31.8.? 

V ekoplatbě platí posunutý termín seče / pastvy na 31. 8., pokud se 
příslušný DPB nachází alespoň z 50 % o oblastech ANC.  

Dotaz k nepokoseným plochám: Pokud sečeme i Druhově bohaté 
pastviny jako první operaci, některé celé bloky některé jen z části, 
platí i pro Druhově bohaté pastviny podmínka nepokosených 
ploch? Nebo jen pro Louky a Základy? 

Ponechání nepokosených ploch u dílů půdních bloků nad 10 ha není 
podmínkou pro titul Druhově bohaté pastviny, i když jsou částečně 
sečené. 

Je pravdou že se předpokládá, že úhory vzniklé z TTP bude možné 
mít pouze 2 roky (zahrnuté do neprodukčních ploch) a poté je bude 
nutné vrátit zpět do TTP ? 

Podle nařízení vlády č. 307/2014 Sb., ve znění novelizujícího nařízení č. 
52/2023 Sb., je převedení T na U umožněno pouze v roce 2023, a to za 
předpokladu, že není na daném DPB vymezena nadstavba AEKO. Je 
zvažována legislativní úprava na povinnost znovupřevedení na T v roce 
2025. 

Jak je to s ekoplatbami v případě, že má uživatel jen TTP? Žadatel je povinen dodržet podmínky stanovené pro kulturu T – provedení 
seče / pastvy do 31. 7., na DPB nad 12 ha ponechání nepokosené plochy 
a v případě rozorání travního porostu provedení zpětného zatravnění. 
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Mám TTP+chov skotu a ovcí, jak je to s ponecháním nepokosené 
plochy min.3%,musí to být také? 

Povinnost ponechání nepokosených ploch je v AEKO Ošetřování 
extenzivních travních porostů podmínkou pro tituly Obecná péče o 
extenzivní louky a pastviny, Mezofilní a vlhkomilné louky 
hnojené/nehnojené, Horské a suchomilné louky hnojené/nehnojené a 
Platba na výsledek. Pokud je u Platby na výsledek v daném roce 
prováděna pastva, pak ponechání nepokosených ploch podmínkou není).  
 

Jsem ekologický zemědělec a mám ornou půdu. Hospodařím v 
ochranném pásu NP, kde je  NATURA. Jde změnit kulturu T na U 
(zelený úhor pro ekoplatbu) v ekologii?  

Změna kultury T na U není bohužel z důvodu vymezení území NATURA 
možná.  

Může být souběžně na jednom bloku ttp, druhově bohaté pastviny, 
pastva na části a zbytku seč, kdy na tom kde se seká, je jako druhá 
provedena pastva? 

Ano, kombinace souběžného sečení a pastvy je u titulu Druhově bohaté 
pastviny možná.  

Pro splnění podmínek základní ekoplatby zvolíme setí ochranného 
pásu – souvrať. Může být pro tento účel ochranný pás – souvrať 
oset hořčicí bílou? Jaká je pro ekoplatbu minimální a maximální 
šířka souvratě. 

Pro ochranný pás typu souvrať platí následující podmínky: 

• založení pásu podél hranice DPB 
• šíře min. 6 m, max. 30 m 
• může být osetý mj. hořčicí  

K pokryvnosti. Jednoduše – po sklizni mohu zorat max. 20 % ploch 
v R, tzn. když budu chtít orbou zaorat např. hnůj tak jsem také tímto 
omezen?  

Tolerance ponechání max. 20 % výměry z kultury R bez pokryvu platí 
obecně, bez ohledu na agrotechnické postupy, které se uplatní. 

VCS – bílkovinné plodiny. Pěstujeme hrách ve směsi s 
obilovinou(oves) jako podpůrnou plodinou nikoliv krycí. Takováto 
směs se sklízí v plné zralosti. Lze takovouto směs zařadit do VCS 
– bílkovinné plodiny? 

Směs lze do VCS zařadit, pokud hrách převažuje minimálně z 50 %. 
V případě sklizně před 15. červencem je nutno ponechat posklizňové 
zbytky do tohoto termínu, aby případná kontrola na místě mohla ověřit 
plodinu a výměru.  

K upřesnění pokryvnosti orné půdy – pokud na bloku mám nějakou 
netržní plodinu (podmínka ekologie 20% R) která tam musí být do 
31.10. a pak musí dojít k zapravení, mohu tedy danou plodinu 
zaorat a nechat do jara pro jařinu? A popřípadě jiné bloky v rámci 
přípravy na jařiny budu moci rozorat tedy až po 31.10.? 

Pokryvnost se hodnotí do 31. října, tzn. pokud je na pozemku do tohoto 
termínu přítomna plodina, je podmínka splněna, po tomto termínu se již 
podmínka nehodnotí. 
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dotaz k modelu organické hmoty: Jak se řeší stav, kdy na začátku 
období je jiná skladba / množství půdy než na konci - dojde o vydání 
pozemků, převodu na jiný subjekt, apod. Jak se to má řešit? 

Obecně je potřeba doložit plnění podmínky, předpokládá se tedy, že se 
zohlední pozemky vyhnojené žadatelem, nicméně nevylučujeme ani 
možnost doplnění pozemků, nicméně hnojení musí být řádně doložené a 
zkontrolovatelné. 

Dotaz k redistributivní platbě – jaké bude posuzované období u 
propojených podniků /pokud propojená firma podává DP až v 
červnu 2023/.  

Není stanoveno kontrolní období, podmínka účelového dělení se 
posuzuje individuálně podle konkrétní situace a okolností.  

Druhý dotaz – povinnost úhoru u kultury G, kde je aktivní závazek 
zatravnění TTP /ještě tzv. Nedozrálo/ 

Výměra kultury G, která je pod AEKO závazkem se od základní výměry 
R/U/G pro vyčlenění neprodukčních ploch odčítá. 

Celkem letos budeme mít cca 16-18 ha RUG. 
Můžeme v letošním roce na R vyset nektarodárnou směs, v LPIS 
změnit R na U (úhor)? Má tento pozemek jako úhor nějaká 
omezení, šířka a délka pozemku, případně nějaké jiné? Bylo by to 
přibližně 1 ha pozemek. Jestli bychom tímto splňovali vyčlenění 
neprodukčních ploch? Ornou půdu máme většinou v rozmezí cca 
15-20 ha. 

Výměra ani tvar pozemku U nejsou pro účely základní ekoplatby 
omezeny. Při celkové cca 20 hektarové výměře postačuje vyčlenění 1 
hektaru ke splnění podmínky neprodukčních ploch, resp. minimální 
povinnost odpovídá 5 % celkové výměry R/U/G.   

Jak se bude kontrolovat střídání plodin na orné půdě, když tam 
mámě většinou plodiny na zelené hnojení a je to příprava pro 
výsadbu nového ovocného sadu. Většinou je orná půda do 2-5 let 
změněna na sad nebo jinou trvalou kulturu. 

Povinnost střídání plodin se váže jen ke kultuře R, tzn. bude 
vyhodnocováno pouze období, dokud je pozemek v této kultuře. 

Kdy můžeme očekávat metodiky? V minulosti se s nimi dobře 
pracovalo. 

Metodické příručky jsou v elektronické verzi k dispozici na stránkách MZe, 
pro některá opatření také tiskem.  

Zelený úhor – bude ho možné mít pouze na ty dva povinné 
roky nebo i déle? Třeba na celé pětileté období?  

Obecně není trvání úhoru omezeno, limit 2 let platí pouze pro úhory 
vzniklé v roce 2023 z původních trvalých travních porostů. 

Ochranný pás kolem vody musím založit, pokud mám pro letošní 
rok již vysetý již ječmen? Mohu ochranný pás založit až po sklizni 
– na podzim? 

Pro ochranné pásy podél vody platí výjimka, pokud byl porost plodiny na 
DPB založený před termínem účinnosti nařízení vlády k přímým platbám, 
tzn. před 1. dubnem 2023. V takovém případě ochranný pás nemusí být 
založen.  

Rozumím dobře, že zemědělec, jen s kulturou R o výměře 14,57 
ha není možné nebo nevyplatí se být v kategorii malý zemědělec. 
A musí takový zemědělec dodržet intenzitu VDJ? 

Schéma pro malé zemědělce je omezeno celkovou výměrou evidovanou 
v LPIS na maximálně 10 ha. Při vyšší výměře je potřeba zvolit základní a 
redistributivní platbu, případně dále ekoplatbu nebo další typy dotací. Pro 
základní a redistributivní platbu není intenzita vyžadována – je sice jednou 
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z možností, jak naplnit podmínku aktivního zemědělsce, ale pouze jednou 
z nabídky, jsou nastaveny i další možnosti.  

Přechodné vnitrostátní podpory na půdy a zvířata budou 
pokračovat? 

Opatření PVP již bylo ukončeno a od roku 2023 nebude dále pokračovat.  

Jak je to prosím s elektronickou evidencí hnojení a její odesílání? Dotační podmínky nejsou zákonnými povinnostmi za rok 2022 a jejich 
plněním v roce 2023 dotčeny.  
Vedení evidence podle zákona č. 156/1998 Sb. zahrnuje také výnos 
sklizeného hlavního a vedlejšího produktu, který bude využíván pro účely 
prokázání produkce v ekologickém zemědělství, a to v zákonem 
stanovených lhůtách. Postup se nicméně týká až roku 2024 (tj. produkce 
za rok 2023). 
V návaznosti na možnou novelizaci zákona o hnojivech, zejména ve 
vazbě na povinnost elektronického odesílání, budou informace upřesněny 
na stránkách MZe. 

Dotaz k nepokoseným pásům – pokud bude jako první operace 
provedena na části DPB seč a následně proběhne na celém bloku 
pastva do 31.7., je nutné ponechat nepokosený pás? Jedná se o 
základní louku 

Ano, pro titul Obecná péče o extenzivní louky a pastviny na dílu půdního 
bloku s výměrou nad 10 ha je povinností ponechat nepokosené plochy a 
t o i v případě, že po provedení seče proběhne pastva. 

Pokud dojíždím v roce 2023 pětiletý závazek, kde mám 94 ha TTP 
7 ha orné půdy, tak nemusím pro rok 2023 řešit neprodukční 
plochy? 

Neprodukční plochy musí vyčlenit každý žadatel hospodařící s více než 1 
hektarem R, nehledě na běžící závazky v kultuře T. 

Pokud budu žádat na malého zemědělce, musím dodržet 
podmínku neprodukční plochy? 

Povinnost neprodukčních ploch vyplývá již ze základní podmíněnosti 
(jedná se o DZES 8) a platí pro každého žadatele hospodařícího s více 
než 1 hektarem R. 

Jak postupovat s úhorem který jsem používal v loňském roce. Můžu 
ho použít i letos buď zelený nebo nektarodárný? 

Ano, je možné využít i již vyčleněné úhory EFA, nicméně s trochu odlišnou 
plodinovou skladbou – buďto zelené nebo nektarodárné. Pro ekoplatbu již 
není využitelný úhor založený např. monokulturou hořčice. 

Mohu zařadit do AEKO réva vinná nadstavbová platba pouze část 
DPB? Na zbylou část pobírat jen BISS? 

Žádost o zařazení do pětiletého závazku AEKO nadstavbová ochrana 
vinic je možné podat pouze na celý díl půdního bloku. Není však nutné 
zařadit veškeré díly půdních bloků do integrované produkce révy vinné.  



Webinář – Jednotná žádost – 22/3/2023 – dotazy položené prostřednictvím chatu 
 

6 
 

- na některé DPB pobírat AEKO nadstavba révy vinné a na 
jiné DPB pobírat pouze BISS? 

Lze kombinovat integrovanou produkci jahod a ekologické 
zemědělství? 

Nově je umožněno kombinovat IP jahod a ekologické zemědělství, avšak 
ne na jednom DPB. Žadatel musí dodržovat podmínky možného souběhu 
EZ a konvenčního zemědělství, které jsou definovány evropskou 
legislativou (nařízení Evropského parlamentu a Rady (EU) 2018/848). Z 
tohoto nařízení vyplývá, že podnik musí být rozdělen na jasně a účinně 
oddělené ekologické produkční jednotky, produkční jednotky v 
přechodném období a konvenční produkční jednotky. Z uvedeného 
vyplývá, že jahody není možné pěstovat v rámci integrované produkce a 
zároveň v EZ.  
 

Bude možné vstoupit do 5letého závazku EZ v roce 2024 nebo 
pouze v roce 2023? 

Do závazku EZ je možné vstupovat i v roce 2024.  

Je možné se závazkem v AEKO vstoupit do EZ v době platnosti 
závazku? Nebo je nutné, aby doběhl 5letý závazek a pak teprve lze 
vstoupit do EZ? 

Opatření EZ je možné kombinovat s dalšími dotacemi. Avšak z důvodu 
zamezení dvojího financování může dojít ke snížení sazby dotace nebo 
k neposkytnutí dotace za jedno z opatření.  V případě dobíhajících 
závazků integrované produkce, která je podle nařízení vlády č. 75/2015 
celofaremní, není možná kombinace s EZ.  
 

Jak často by se měl měnit dezinfekční roztok v lavážních vanách u 
suchostojek? 

Dávkování dezinfekčního roztoku do lavážních van není v nařízení vlády 
specifikováno, neboť není možné obsáhnout všechny přípravky. Chovatel 
musí používat prostředek na dezinfekci paznehtů dojnic v souladu 
s pokyny k použití konkrétního přípravku (v příbalovém letáku). 
 

Dobrý den, můj dotaz zní, kdo bude organizovat potřebná školení 
pro Ekologické zemědělce, případně zda a za jakých podmínek se 
lze stát školitelem. 

Školení budou zaštiťována Ústředním kontrolním a zkušebním ústavem 
zemědělským (ÚKZÚZ), případně delegována na organizace působící v 
oblasti ekologického zemědělství. V závislosti na tom, jaká je Vaše 
zemědělská činnost, bude možné si vybrat témata školení. Podmínka 
absolvování povinného školení v opatření Ekologické zemědělství je 
zohledněna v sazbě. Jejím vypuštěním by tedy došlo ke snížení sazby. 
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Školení je určeno pro žadatele, popř. pro jím pověřenou osobu. Informace 
o termínech a přihlašování na školení budou zveřejněny na stránkách 
eagri.cz. Školení je povinné pro každého, kdo vstoupí do opatření 
Ekologické zemědělství. V případě zájmu být školitelem je možné 
kontaktovat ÚKZÚZ. 

Investiční podpora pro mladé farmáře – základní pravidla / 
podmínky 

Investiční podpora pro mladé farmáře bude poskytována v rámci 
intervence 49.75 Zahájení činnosti mladých zemědělců.  
Oproti předešlému období se pro ně zvýšila částka dotacezatímco dříve 
to mohlo být zhruba 1,2 milionu korun, nyní budou moci získat 1,5 milionu 
(základní sazba), nebo až 2 miliony, pokud budou vlastní produkci i 
zpracovávat. 
Zemědělci budou moci podávat žádosti prostřednictvím Portálu farmáře v 
termínu od 22. srpna do 12. září letošního roku. K datu podání Žádosti o 
dotaci je potřeba, aby byl žadatel evidován v Evidenci zemědělského 
podnikatele. 
Úplné znění Pravidel je k dispozici v elektronické podobě na internetové 
adrese Ministerstva zemědělství www.eagri.cz/spszp  (subportál Dotace 
– Strategický plán SZP 2023–2027 a příslušné intervence) a také na 
stránkách SZIF  www.szif.cz  v sekci Strategický plán 2023–2027. 

 

https://www.eagri.cz/spszp
http://www.szif.cz/

